

“同位素”

行动大揭秘

□彭 华 / 文

被劫持的571航班



从上世纪60年代末起，以色列频频遭遇劫机事件。在以色列针对恐怖分子展开的反劫机行动中，最有名的莫过于1972年5月9日的“同位素”行动，这次行动是以色列特种部队第一次成功解救了在客机上被恐怖分子劫持的人质。在参加此次行动的以色列突击队中，不少人后来成为显赫一时的人物，他们中出了两位以色列总理、著名情报机关“摩萨德”（以色列秘密情报局）的局长和以军正副总参谋长。近日，俄罗斯《星火》杂志的记者采访了当年参加过这一行动的以色列老特种兵莫德海·拉哈米姆，了解到行动过程中一些不为人知的细节。

软软细沙难敌AK步枪

1968年7月23日，巴勒斯坦人民解放阵线的三名武装人员将以色列航空公司的一架从罗马飞往特拉维夫的“波音-707”劫持到阿尔及利亚。他们扣押了人质几个星期，要求以色列释放被抓的12名“巴勒斯坦自由战士”。

面对这种前所未有的羞辱，以色列立即决定采取应对措施。以色列航空公司很快建立了安全保卫机构，招募的人员全部来自特种部队，主要是以色列国防军总司令部直属特种部队“Sayeret MATKAL”。不过，即便是前特种部队的军人，到航空公司安保部后也需要培训。据莫德海·拉哈米姆回忆说：“我们有位天才老师给了我们很大的帮助。”“天才老师”叫戴夫·贝克曼，是来自美国的移民，美国联邦调查局特种部队的老兵，精通各类武器的使用，并熟悉各种战法。以色列有关部门是在西奈半岛找到他的，他当时在那里当推土机手，为以军修

筑防御工事。

不久，经他训练的以色列特种兵开始执行安保任务。他们坐上以色列航空公司的航班，在世界上首次假扮乘客，为旅客们护航。根据国际民航组织的规定，安保人员不能携带武器，所以最初他们并没有带枪。拉哈米姆笑着说：“我们带了气手枪，还有相当短的大头棒。戴夫还想出一招，用手帕包上一把沙子，插在西装上衣胸前的口袋里，以便在发现意外情况时，用它来让敌人的眼睛暂时失明。”

但半年后发生的劫机事件表明，他们的某些手段显然不灵，有点象儿戏一般。1968年12月26日，巴武装人员在雅典攻击了以色列航空公司的客机，两名空中小姐和一位乘客被杀。虽然随机的特别保安员采取了行动，但戴夫的沙子显然不是火力凶猛的卡拉什尼科夫自动步枪的对手。

劫持客机的人员来自贝鲁特，完成劫持任务后，他们又返回了贝鲁特。两天后，以色列采取了强烈的报复行动。军方让“Sayeret MATKAL”派出一支突击队，乘坐两架直升机，身着军装，手持武器，降落在贝鲁特机场。他们迅速解除了机场警卫的武装，把他们关了起来。然后，突击队员把机场上15架客机上的乘客赶下飞机，全部炸毁了这些阿拉伯国家航空公司的飞机。

但军方的报复行动发生后，以航的特别安保员却举行了罢工。他们找到上级说理，坚决要求给他们发放武器，否则就再也不飞了。有关方面对他们表示了理解，决定允许他们携带手枪登机，但不准带出飞机，着陆期间必须锁在机舱内的柜子里。

都是名声惹的祸

1969年2月18日，莫德海·拉哈米姆又踏上了以航的班机。这趟航班的航线是从阿姆斯特丹到特拉维夫，中途需在苏黎世作短暂停留。莫德海走进客舱，坐到自己的座位上。但在此时，他的手枪仍锁在飞机驾驶舱的柜子里。按照规定，飞机起飞后才允许安保员取出武器。

在一场大雪过后的苏黎世，飞机在机场短暂停靠之后，又开始在跑道上缓缓滑行，即将起飞。突然，莫德海听见外面传来一阵嘈杂声。只听飞行员在驾驶舱内高喊：“全都趴下，有人朝我们开枪！”听到喊声，身为机上警卫的莫德海立即冲向那里。子弹呼啸着射向飞行员们，驾驶舱的舷窗玻璃被打碎，机长中弹身亡，倒在了地板上。

莫德海解释说，他们虽然接受过反劫机训练，但当遭遇来自飞机外面的攻击时，他却不知该如何是好。还好，军人的天性和本能此刻发挥了作用，他知道首先应该确定火力的来源。莫德海冒着危险把身子探出打碎的舷窗，发现机场跑道上有4名恐怖分子。

莫德海目测了一下距离，飞机距恐怖分子大约有50~60米，用手上5.58毫米口径的“贝雷塔”手枪打不到那里。莫德海灵机一动，拿着手枪迅速朝机尾跑去。他来到舱尾的紧急出口，从逃生滑梯滑落到地面，以机场上清扫出的雪堆作掩护，向恐怖分子靠近。为了吸引恐怖分子的注意力，他边跑边开枪，并高声喊道：“放下武器！”一名恐怖分子扔掉了自动步枪，另一名则朝莫德海调转身来。

这时，莫德海距离第二名恐怖分子已经近在咫尺，谁抢先开枪，谁就能一举将对手送上西天。趁对手立足未稳，眼疾手

快的莫德海抢得了先机，将其一枪撂倒。但此刻，莫德海手枪里的子弹已经打光，他只好与第三名恐怖分子展开贴身肉搏。在搏斗中，莫德海卡住了对方的脖子，并用力想掐死对方。突然，他后脑勺重重地挨了一闷棍，只听瑞士警察用英语喝道：“放开他，否则我就开枪了。”

莫德海与没被打死的恐怖分子一起，被瑞士警察用一辆警车送到了警察局，关进了预押室。令人啼笑皆非的是，糊涂的瑞士警察把他们几个当成了一路人，搞不清他们之间有什么区别。在受审时，莫德海也拒不承认自己的真实身份，只说自己是一介农夫，并要求见以色列大使。第二天，他见到了以色列驻苏黎世领事。但领事对他说：“我们国家还不知道该怎么办。先不要公开自己的身份。”于是，莫德海继续保持沉默，只等耶路撒冷方面发话。

莫德海在牢房里被关了一个多月，直到以色列出了15000瑞士法郎，才把他保释出来。在乘机回到特拉维夫时，莫德海在机场受到了英雄般的隆重欢迎。以航特保员也头戴红色贝蕾帽，整齐地在舷梯前列队迎接他的凯旋归来。

这一事件发生后，莫德海成了世人皆知的热门新闻人物，但也使他失去了特保工作。由于声名远扬，面孔妇孺皆知，使以色列航空公司不能再留用他，而“摩萨德”和“沙巴克”（以色列安全局）也均不肯收留他。都是名声惹的祸。

紧急成立的反恐突击队

1972年5月9日，比利时航空公司的571航班准备从布鲁塞尔飞往特拉维夫。飞行到中途时，被巴勒斯坦“黑色九月”组织的恐怖分子劫持。由于吃尽了以色列安全部门的苦头，劫机者吸取了以往的教训，不再劫持以色列的航班，也不愿意把飞机再劫持到其友好国家。为了取得轰动效应，他们此次采取了更为大胆的举措：劫持外国航班，将其开到敌人的老巢。

在18时50分，比利时的571航班徐徐降落在特拉维夫卢德国际机场，即后来的本·古里安国际机场。用机上99位乘客和10名机组人员为人质，劫机者向以色列当局提出：限24个小时内释放315名巴勒斯坦“自由战士”，拿出100万美元的小面额钞票，然后放他们的飞机离开，否则就炸毁飞机。以安全部门在接到航班被劫持消息后，立即向有关部门发出了警报信号——“同位素”。这是以色列处理飞机被劫持，并迫降

在卢德机场时的行动预案代号。

面对恐怖分子的强硬要挟，以色列政府立刻做出决定，绝不能听命于恐怖分子。一支精干的14人反恐突击队迅速组成了。他们中不仅有现役特种部队官兵，还有以航特别安保队的预备役人员，其中就有著名的莫德海·拉哈米姆。在几年沉寂之后，这位经验丰富的反恐精英终于又重新出山了。

在这支突击队的现役军人中，可谓人才济济。这些少壮派个个根正苗红，不少人后来成了赫赫有名的人物。队长是30岁的中校指挥官埃胡德·巴拉克，他后来升任为以色列军队的最高统帅——以军总参谋长，最后又当上了以色列总理；副队长是28岁的少校丹尼·雅托姆，后来出任“摩萨德”的局长；突击队中有国防部长年方24岁的侄子乌齐·达扬，他后来出任以军副总参谋长和以色列国防委员会副主席；有23岁的本杰明·内塔尼亚胡，这是又一位未来的以色列总理。

两兄弟争相上阵

因为被劫持的毕竟是架客机，上面装满了人质，又不能伤及无辜，突击队员竟一时不知该如何下手。以航为突击队送来了一架“波音”，这架与被劫持飞机属于同一型号。飞机驶入机库后，突击队员们在飞机上开始制定行动方案。据丹尼·雅托姆后来回忆，因为事态严峻，大家的神经都高度紧张。他们当时非常担心的是，失去理智的劫机者突然炸毁飞机，而且认为这种可能性非常大。

经过紧急商议，他们决定先让飞机失去飞行能力。在夜色降临后，突击队员与两名机械师偷偷接近被劫持的飞机，首先放掉了油箱里的燃油。过了一段时间，他们再次靠近飞机，给所有的飞机轮胎放了气，并给发动机降低了压力。这样一来，飞机再想飞起来是不可能了，只有请机械师帮忙修理。

埃胡德·巴拉克回忆说，本来解救行动应该定在晚上进行，但国防部长摩西·达扬指示等到天亮再动手。后来证明，他的命令的确很英明，在白天突击队又获得了新的重要情报。为了证明有能力炸毁飞机，劫机者放出了一名飞行员，并要他带来几克做炸弹用的炸药。但劫机者并不知道，这名飞行员也是犹太人，他的女儿现在就住在以色列。他详细介绍了事情发生的经过，对突击队有很大帮助。现在突击队已经知道，恐怖分子共有四人，为两男两女，并且知道

了他们带的武器和机上的位置。当飞行员返回飞机后，巴拉克才猛然想起，忘了让他描述一下恐怖分子穿什么衣服。

按照摩西·达扬的妙招，突击队员穿上了白色连衫裤，乔装改扮成飞机机械师，准备智取被劫持的飞机。整个突击队被划分成三个小组，本杰明·内塔尼亚胡被任命为其中一组的组长，负责从飞机右翼突破。在这个小组中，既有身经百战的战士，也有以航特别安保员。

当队员们准备开始行动时，本杰明·内塔尼亚胡的哥哥、以军某部副指挥官约尼·内塔尼亚胡向弟弟走来，对他命令道：“我作为你组的战士，与你们一起行动。”本杰明·内塔尼亚胡不耐烦地说：“这唱的是哪出戏，我这里不缺人。”“行了，不然我就替你去。”“没门儿，这是我的士兵，我得和他们在一起。”约尼这时急了，几乎与本杰明撕打起来。本杰明激动地说：“你有没有为父母想想，如果我们俩都出了事，他们怎么办？”约尼仍不肯罢休，争辩道：“由我负全部责任。”本杰明反驳道：“你负不起这个责。”在僵持不下的情况下，哥俩决定去见指挥官。埃胡德·巴拉克自然站在本杰明一边，把约尼气得咬牙切齿，但又无可奈何。

一泡尿难倒英雄汉

恐怖分子这时又提出要求，要证明他们的战友已经从监狱里放了出来。然后他们声称，同意对飞机进行修理，但要国际红十字会的代表到场。当一辆带有帆布顶篷的卡车驶入机场时，以色列谈判官员对



尼亚胡接过本·古里安发放的荣誉证书



巴拉克引领人质走出比利时航空公司的客机

恐怖分子说：“瞧，你们的同志来了。你们释放人质以后，我们就把他们放了。”其实这只是瞒天过海之计，根本没有什么“同志”。

化装成机械师的突击队员出发了，随行的还有一位国际红十字会的代表。当一行人行至机场中央，一名队员的手枪不小心突然从衣服下露了出来，被红十字会的代表看了个正着。组长丹尼·雅托姆顿时愣住了，心想事情要糟。此刻他们距离飞机还很远，如果不跑的话，恐怖分子发现不了有什么问题。还好，红十字会的代表假装什么也没有看见，一句话也没有说。

当他们到达飞机跟前之后，突击队员们分散到机身下面。他们一会儿敲敲起落架，一会儿打打泄了气的瘪轮胎，并尽可能大地制造出噪声，让机上的人觉得他们真的在搞维修。与此同时，他们搭好了梯子，只等埃胡德·巴拉克发出攻击的哨声。

本杰明·内塔尼亚胡一组已经爬上了右侧机翼，准备强行突入机舱。正在静候埃胡德·巴拉克的哨声时，以航安保员雅科夫·楚尔忽然靠近组长本杰明·内塔尼亚胡，轻声对他说：“比比，行动得推迟一会儿。”本杰明·内塔尼亚胡问“又怎么啦？”“我必须方便一下。”“现在？！”雅科夫·楚尔近乎哀求地对内塔尼亚胡说：“我刚从伦敦飞回来，飞了五个小时，机上洗手间一直满员。本想等着陆后马上解决，但一落地我就被拽到了这里。你行行好吧，我实在憋不住了。”

本杰明·内塔尼亚胡只得从机翼上滑下来，来找站在机身下的巴拉克。他看见埃胡德·巴拉克已把哨子含在嘴里，赶紧向前对他说：“埃胡德，行动暂停一下。”“怎么回事？”“雅科夫想要方便方便。”埃胡德·巴拉克也惊讶地反问道：“现在？！”但又有什么办法呢？活人总不能让尿憋死。巴拉克只好从嘴里取出了哨子。雅科夫急忙跑到机身腹部，在那些站了半天。毫无疑问，他的要求并不过分。

反劫机行动大获全胜

见一切已准备就绪，巴拉克嘴里的哨子响了。听到行动信号，丹尼·雅托姆带领的小组一跃而起，登上梯子朝飞机前门扑去。恐怖分子感觉事情不妙，为首的劫匪把手伸出飞机舷窗，朝他们连放了几枪。因为害怕飞机被子弹击中后爆炸，突击队选用的都是小口径手枪。而劫匪手里拿的却是11毫米口径的“马格努姆”手枪。爬在前面的那名队员中弹了，跌倒下来，把紧随其后的丹尼·雅托姆也带了下来。丹尼·雅托姆在回忆时后悔地说，要是提前爬到舱门口就好了。

本杰明·内塔尼亚胡带领本小组闯入机舱，莫德海·拉哈米姆走在最前面，他的搭档在后面掩护。一名恐怖分子慌忙朝他们开枪。子弹打中了一名年轻母亲，这名无辜的女乘客当场中弹身亡。

因为机舱里到处是人质，因此不能随便开枪，这让队员们十分头痛。他们只好小心行事，在劫机分子探头的瞬间打上一枪。莫德海的搭档开枪打死了一名恐怖分子。莫德海对第二名劫匪瞄准时，这名劫机者拼命朝机尾跑去，他便在后面紧追不舍。劫匪跑到机尾的洗手间，“砰”地一声关上了门。

有报道说，后来的总理巴拉克在战斗中表现神勇，把关在洗手间的劫机头目塞进了抽水马桶。但实际情况并非完全如此，这名匪首的确死在了洗手间，但却是莫德海的功劳。莫德海猛地撞开了厕所门，不等匪首拉响手榴弹，就迅速将其击毙。

乌齐·达扬指挥本组队员，从飞机后门进入机舱。他们的第一个想法就是，尽快找到炸药，以免被劫机者引爆。乘客一片慌乱，但有一名妇女指了指地板。乌齐·达扬此时注意到，在座位的空隙间蜷缩着一名女恐怖分子。她被吓得浑身直发抖，但手里还拿着一枚已经打开保险的手榴弹。乌齐·达扬冲上去，命令她松手，夺过了手榴弹。这名17岁漂亮的女劫机者被吓坏了，乖乖地服从了命令。乌齐·达扬这时才看见，在座位上还散落着一个装满炸药的腰带。

为尽早找到炸弹，本杰明·内塔尼亚胡对乘客们高声喊道：“炸弹在什么地方？”一位乘客指着说：“那儿有一个。”内塔尼亚胡上前抓住一个女人的头发，她就是另一名女恐怖分子。但她的头发猛然被揪了下来，仔细一看，原来是假发。内塔尼亚胡急忙重新抓住她，厉声问道：“炸弹在哪儿？”一名突击队员走过来说：“把她交给我吧。”说完，他就用手枪去戳她。内塔尼亚胡突然意识到，手枪的保险装置已经打开，就冲他喊：“别这样！”但为时已晚，在手枪第二次戳到她时，枪走火了。一枚子弹击中了女劫机者的后背，然后穿过其身体，打中了内塔尼亚胡的胳膊。

受伤的本杰明·内塔尼亚胡被扶出飞机，躺在机场跑道上。这时，约尼·内塔尼亚胡走了过来，脸色非常难看。他清楚弟弟受了伤，担心地过来看看。见他只受了点轻伤，约尼咧开嘴笑着说：“我说你不要去吧。”☆

(责编/何玲玲)



如今步入政坛的埃胡德·巴拉克已经是以色列国防部长，成为以军新一代领导人。